

贯彻十九大精神 ⑧
深度关注·切实提升组织力

四川以党建促脱贫

让党旗在脱贫攻坚一线飘扬

本报记者 吴储岐

2017年12月,海拔3100米的四川金川县新沙村白雪皑皑。62岁的建档立卡贫困户王坤禄家中升起了火盆,灌香肠、熏腊肉,室外冰天雪地,屋内温暖如春。相比屋里的暖,王坤禄的内心更温暖,“2017年光花椒一项纯收入,就有两万多块呢!”

眼下,巴蜀大地正写着全面小康的四川篇章。脱贫,堪称这一篇章中最难“写”的一笔。“念兹在兹,唯此为大。”四川省委作出庄严承诺:“不获全胜,绝不收兵。”

如何以党建引领促脱贫,将基层党建与精准扶贫深度融合?四川省委常委、组织部长黄建发强调,充分发挥党的政治优势、组织优势和群众工作优势,为坚决打赢脱贫攻坚战特别是攻克深度贫困堡垒提供坚强组织保证。

提升思想引领力,凝聚政治自觉和行动自觉

“五月的索玛花盛开,党的关怀到小山,牵手走进小康路……”村民吉木尔地莫一路哼唱着《小山农民夜校之歌》,走进农民夜校学习政策法律、文化知识和种养技术,她脸上的笑容像盛开的索玛花一样灿烂。

彝区藏区,是贫中之贫、难中之难、坚中之坚。凉山彝区从奴隶社会直接进入社会主义社会,“一步跨千年”。歌中唱到的小山村,位于喜德县冕山镇,村民分散居住在海拔2800至3000米之间的高寒山区,要靠山地农耕和高山放牧生活。

对于贫困而言,经济的困窘只是一方面,内在的原因是缺乏斗志和必要的知识技能。当前,四川的脱贫攻坚已到了啃“硬骨头”的关键阶段,全省11501个贫困村全部创办了农民夜校。“艰苦创业”“脱贫争先”“感恩奋进”三项教育,引导贫困群众感恩、听党话、跟党走,一所所农民夜校犹如一盏盏明灯,照亮着贫困群众脱贫致富的希望之路。

“我认真读了十九大报告,2020年国家将全面建成小康社会,谁都不能掉队。党和国家

有大目标,咱们脱了贫之后是不是也该有新目标?”“完善承包地‘三权’分置制度,十九大报告这句话具体是啥子意思?”……从“掌上夜校”开课,到“兜兜宣传队”拉家常,再到琵琶弹唱宣讲,四川大力推进党的十九精神进农村,采取支部专题学、送教下基层、宣讲小分队等多种形式,让十九大精神在田间地头指明方向、开花结果。

脱贫攻坚征途上,思想引领解决的是“深层次”问题。四川启动实施脱贫攻坚重点培训计划,到2020年,全省将每年举办4期“四大片区”脱贫攻坚示范培训班,重点培训秦巴山区、乌蒙山区、大小凉山彝区、高原藏区的扶贫专干、乡镇长、第一书记;每年举办2期脱贫攻坚工作业务培训班,重点培训“四大片区”市、县扶贫部门干部。除此之外,四川还用补交的党费补助2.4万余名川陕革命老区和彝区藏区村党组织书记集中培训,激发“弱鸟先飞”意识,提升攻坚克难能力。

提升组织覆盖力,创新组织设置和活动方式

过去有一些地方,将脱贫攻坚看成经济领域、民生领域的事情,既想不到又抓不住党建在脱贫攻坚中的“牛鼻子”作用。四川顺应新时代农村经济社会发展新趋势,推进党的组织设置和活动方式创新,整体推进支部建设,让鲜红的党旗在脱贫攻坚一线高高飘扬。

青翠李园内枝繁叶茂,农家院里蔬菜长势喜人,水泥路通到各家各户……巴中市巴州区曾口镇秧田沟村,新气象让人感叹。村民杨如才以前特别羡慕邻近的寿星村。而现在,秧田沟村也充满希望。变化为何这么大?妙招在于强村弱村抱团发展。四川优化设置健全组织网络,采取强村带弱村、富村带穷村联建党组织3100余个,依托中心村、重点村合建党组织2300余个,在农民专业合作社、农业产业园区新建党组织8300余个,开展城乡结对共建党组织11501个,以组织联建带动资源共享、发展联动、治理共抓。

2017年2月22日,四川省委书记王东明来

到仪陇县日兴镇黎明村,走进陈彬的家中,一起帮着谋划脱贫路子,引导他回乡创业。2017年年底,陈彬如期实现脱贫。说起新年愿望,他向村党支部递交入党申请书,想早日实现入党梦。

“作为天大的事,使出天大的力,尽到天大的责。”南充市每名市县级领导至少联系帮扶1个贫困村、2户贫困户,每年到联系点和联系户不少于6次;“任务最重的乡,书记县长亲自挂;问题最多的村,县级干部亲自包;难度最大的户,县级干部亲自帮。”南部县33名县级干部一面旗,是全县百姓心中脱贫攻坚的“战狼团队”。

“这也是胎教啊,以后孩子生下来,去山里走亲戚也认得路!”西昌市政务中心的会计杨曼铃挺着个大肚子走在去黄水乡书夫村的崎岖山路上,2016年她成为彝族村民沙子呷的帮扶人,每次离开时,沙子呷都拉着她的手说:“你是我的汉呷(汉族)女儿!”

从上至下,由面及点,四川加大抓乡促村力度,出台县、乡、村党组织工作运行规则,在贫困乡镇实行领导干部包片、驻村干部包村、一般干部包户“三包”制度,在贫困村实行村干部“四必到四必访”,在彝区藏区全面推行“结对认亲”、联户联组,推动乡村干部沉下去、干起来。在每年开展的“三分类三升级”活动中,四川以脱贫攻坚作用发挥为重要评判标准,对全省村党支部增加3100余个、后进村党支部转化5300余个,组织覆盖力显著提升。

提升队伍战斗力,培养能征善战带头人队伍

“精准扶贫政策下,春风沐浴湖水坝。筑巢引凤海上来,致富果园利万家……”仪陇县赛金镇湖水坝村,薛登友正带着宣传队给村民们表演节目,把党的政策、湖水坝的变化编成花鼓、快板、三句半,唱给老百姓听。

说起薛登友,以前他可是村里的“顽固派”“上访户”,和村里的发展对着干,总觉得干部靠

不住、忽悠人。可这些年,薛登友也在用心琢磨:村里的羊肠小道变成了4米多宽的柏油大马路,一些原本房子破败不堪的贫困户都住上了宽敞明亮的小洋楼。看着村子一天天变好,村民的腰包一天天鼓起来,想想自己以前做过的,薛登友心里有些惭愧:“干得天天泡在村里搞产业、搞水利、修公路,有时候吃饭都顾不上。干部还是靠得住,真心为老百姓在干实事。”

火车跑得快,全靠车头带。广大党员干部是脱贫攻坚的火车头。如何推动干部人才资源向脱贫攻坚一线特别是深度贫困地区集结打攻坚战?四川下了一番“绣花功夫”。

“贫困户就是我的家。”这是一群来自各个行业的排头兵,他们或是单位领导,或是工作骨干,每天用脚步丈量贫困到小康的距离,他们有一个共同的名字叫做:第一书记。“立下愚公志,不脱贫我就不回去了!”仪陇县委副书记袁茂鑫是来自省委办公厅的挂职干部,兼任黎明村党支部第一书记的他几乎天天泡在村里;南部县中心乡狮子嘴村第一书记李鹏飞是县政协机关的年轻干部,接到选派任命时,正遇上母亲确诊为癌症晚期、新婚妻子怀孕……为精准选好管用好用好第一书记,四川向所有贫困村选派第一书记,配套落实联系领导、帮扶单位、驻村干部、农技员,充实帮扶力量;同时,实行第一书记调整“召回”和正向激励制度,累计调整召回2975人,评选表彰3162人,提拔重用2965人,激励第一书记下得去、融得进、干得好。

农村基层党组织是党在农村的执政根基,也是落实党的路线方针政策的“毛细血管”。除了八方支援的第一书记,四川还大力加强带头人队伍建设,实施千乡万村好书记选育计划;跨县区统筹选优配强4152个贫困村镇党委书记,从省市机关向重点乡镇选派465名主抓扶贫产业的副书记,回引3877名外出务工经商优秀人才担任贫困村党组织书记,实施3年10万名村后备干部培养计划……

逢山开路、遇水架桥,人人过硬、攻城拔寨,带头人队伍愈发强,贫困户依靠的臂膀愈发坚实,全面小康的梦想愈发接近。

江苏泗阳党建富民 “党建+” 让村民腰包鼓起来

张耀西 杨彦

“真没想到,4亩花生卖了四万,多亏了‘花生书记’。”2017年11月26日,江苏泗阳县八集乡农民吴家宝门口,电子秤显示着3袋花生的重量。听了花生经纪人报出的总金额,吴家宝不住地夸赞。他口中的“花生书记”,就是八集村党支部书记路正宝。

“花生书记”只是泗阳县富民战略的一个“亮点”。泗阳县委书记徐勤忠说:“聚焦富民,要让农民的腰包鼓起来。我们在‘党建+富民’中创新的一些金点子,收到了‘点石成金’的效果。”授之以鱼,不如授之以渔。县委组织部根据生态富民目标,对先进村富民经验进行整理,提炼出了“富民36计”:老树新花、对症下药、楚才晋用、腾笼换鸟……

“富民36计”,有地址、有模式、有做法、有经验,印发村民后,成了村里调结构、选项目、助民富的参照样本,起到了引导示范作用。来安街道东安村从“富民36计”的“楚才晋用”中得到启示,采取一村牵头、七村联动、770户低收入户入股的模式,流转土地1000多亩建立金果梨基地,入股收入加就业收入,人均增收两万元。

泗阳县委常委、组织部长张大江说,全县238个村居从“富民36计”中举一反三,因地制宜发展富民产业153个。庄圩乡农村村获得“富民秘诀”后,利用水网密布的优势,种植芡实、茨菰等水八仙3000亩,实现集体增收40万元,村民人均增收0.8万元。

“众兴镇五堆村的蔬菜产业由‘一年两熟’变成‘一年三熟’,群众收入上了一层楼。”在该县“富民论坛”上,“特聘导师”解永生为五堆村党支部书记郑宏先开出农业结构调整“药方”。

2017年以来,泗阳县围绕壮村富民所盼所盼所难,县乡联动举办72期“富民论坛”,话题涉及“村里应选择什么产业”“怎样规避风险”等焦点内容,“富民论坛”还建立“桃果书记”“水产书记”“蔬菜书记”等6个微信群,线上线下交流做法经验,发布技术信息。

“花生书记”“桃果书记”“水产书记”“蔬菜书记”……如今在泗阳,238个村支支每人都都有自己的“头衔”。新“头衔”源于县委组织部探索的“富民书记”思路。村支支可以根据自身优势,带头带领发展富民项目。为此,县里开展“五比五赛”活动,出台“红创贷”金融扶持政策。

来安街道东安村“芦蒿书记”吴宗访交出的答卷显示:全村芦蒿面积扩大到2500亩,亩均增收1万元;临河镇沈圩村在“蒲公英书记”的带领下,依托黄河故道滩涂林地种植800多亩蒲公英,让群众增收4000多元……群众点赞:“咱村支支是能人,荒地变成聚宝盆。”



陕西扶风用好活用党建资源引领脱贫攻坚 精准发力 斩断“穷根”

本报记者 孟祥夫

严冬时节,天寒地冻。一大早,陕西扶风县城关街道黄甫村村主任鲁锁侠冒着严寒,看望帮扶贫困户田恩一家。田恩本人已经76岁高龄,老伴73岁,40多岁的儿子曾在车祸中留下三级伤残,田家是村里典型的无劳动能力贫困户。村里像田家这样无劳动能力的贫困户共有15户,经多方打听、实地考察,鲁锁侠决定流转57亩土地种植蜜桃,吸纳无劳动能力贫困户进入合作社参与分红。当听到年底前将获得1000多元的土地流转分红时,田恩老人不禁眼圈发红:“谢谢,谢谢……”

在黄甫村,有能力的党员帮扶贫困户已成共识。“村里58名党员,有48名结对帮扶,去年脱贫了82户。”鲁锁侠说。

如今,扶风县像鲁锁侠这样奋战在脱贫攻坚一线的党员干部还有很多。脱贫攻坚战一打响,县里就组织了18个驻村工作队和142个县级部门单位、3062名帮扶干部对160个行政村进行结对帮扶,确保扶贫力量精准到村到户。目前,全县2950名有帮带能力的党员与8850户贫困户结成对子,3300户贫困户通过帮带已经脱贫。

位于关中平原西部的扶风县,是国家六盘山连片特困地区扶贫开发工作重点县。如何凝聚人心,形成脱贫攻坚合力?扶风发挥基层党组织的战斗堡垒作用和党员的先锋模范作用,在全县160个农村党组织和8500余名农村党员中,广泛开展以“一个支部发展一个特色产业,一个党员结对帮扶一户贫困户”为主要内容的党建领航“脱贫增收1+1”行动。

脱贫攻坚,离不开产业支撑。扶风县委书记王军建介绍,为鼓励贫困户发展产业,县里出台奖励扶持办法,推出产业扶贫“菜单”,由贫困户结合实际“点菜”,激发了贫困户发展产业的积极性。近年来,扶风精心打造沿乔山杂果经济带,沿关环线优质苹果等5条产业带。

“东奔西跑,不如种2亩核桃。”段家镇青龙村康龙合作社负责人王争蛇深有感触。这位朴实的西北汉子从2008年开始试种核桃苗,尝到了甜头。在他的带动下,全村由种植大户牵头,陆续成立了14个苗木合作社,采取统一购种、统一培训、统一管理、统一销售“四统一”模式,已带动周边群众发展核桃苗木1.3万亩,成为群众增收致富的“绿色银行”。

“小微权力”有清单

在开展“党的十九大精神集中宣讲月”活动中,山东淄博市周村区推行村干部“小微权力”清单制度,以海报、漫画书、动漫片等群众喜闻乐见的形式进行解读宣传,提高群众知晓率和参与度,规范村干部履职行为。

人民视觉

青龙村第一书记苟建宝介绍,村党支部充分发挥党员干部示范带动作用,全村有帮扶能力的30名党员结对帮扶41户贫困户,针对16户无劳动力贫困户采取“互助托管收益分红”方式,实现了贫困户产业全覆盖。去年以来,全村共争取产业扶贫资金38万元,落实贫困户育苗472亩,亩均增收5000元以上。

而今,扶风量身制定产业发展脱贫措施,通过托管经营、挂靠帮带、电商扶贫、能人引领等8种产业扶贫模式,确保村村有产业、户户有措施。目前,全县共落实扶贫产业专项资金6252万元,帮助贫困户发展苹果、猕猴桃、黄金桃等3.2万亩,贫困户产业覆盖率达83.75%。

如何确保脱贫不返贫?答案在于“输血”同时更“造血”,扶志。扶风通过“扶思想、扶志气、扶技能”等方式,重塑“造血”功能,拔“穷根”、治“贫病”。全县广泛开展脱贫集中宣讲活动,聘请西北农林科技大学、宝鸡职业技术学院专家巡回田间地头面向广大农民群众宣讲果树种植、畜牧养殖、苗木繁育等技术;遴选113名包联干部进村入户,宣讲扶贫政策,并组织扶风主动脱贫第一人王喜玲、自强不息创业先锋王小刚、身残志坚“面大叔”权宽勋等典型走到群众身边,讲脱贫故事,激发贫困户自立自强、勤劳致富的内生动力。

“党建扶贫,成效明显。全县通过整顿软弱涣散党组织、开展机关党员结对帮扶活动,培养农村致富带头人等措施,激发了基层党组织的凝聚力和战斗力,扶贫更精准也更有效。”宝鸡市委常委、扶风县委书记周宇松说。

党史一叶

陈云如何看待功劳

文世芳



中国共产党第七次全国代表大会。资料图片

纵观陈云光辉的一生,他始终坚持“不居功,不自恃”的准则,将党和人民摆在首要位置,多次强调“不能把功劳记在自己一个人的账上”。1937年至1944年,陈云担任了7年的中央组织部部长。在离任之际,继任者彭真及其他一些同志问陈云,有没有什么需要交代的。对此,陈云在1945年党的七大上作了明确回答。他说,7年中看到了一种不良倾向:“在我们党内一部分干部中间,有一股骄气。”许多人喜欢人家说他好,不喜欢人家说他坏。有的人只能升官,不能降级,有功必居,有过必避。“他的交代就是,“要讲真理,不要讲面子”,要正确看待功劳,要摆正个人位置。”

那么,应该怎样看待功劳呢?陈云认为必须摆正三个因素的次序:“头一个是人民的力量,第二是党的领导,第三才轮到个人”。这个次序一点也不能颠倒,丝毫不能含糊。陈云以党的历史生动阐明了必须摆正个人位置的道理。张国焘曾经指挥千军万马,做过边区政府主席,“但是当他离开了老百姓的时候,当他离开了党的时候,一个大钱也不值。”“他走的时候单枪匹马,干部统统离开他,警卫员也回到了延安,他一个人在清明时节雨纷纷中走了。”“这件事,可以做我们的教训。个人的作用是有的,不过自己不要估计太大了。任何人离开了人民,离开了党,一件事也做不出来。”“我们是党员,在党的领导下,适合老百姓的要求,做了一点事,如此而已,一点不能骄傲。”

陈云认为,在重大历史转折时期,全党上下必须摆正个人位置,正确看待功劳,凝聚起强大的力量。他说,根据世界大势、中国大势,我们是处在决战的前夜。我们有这样的志向:要解放全中国,使全中国的人民起来,把政权拿在手里。现在全党的任务是要增加力量。“如果我们的同志都把心摆得非常正,非常实事求是,毫无个人主义,可以抵得十万军队,一百万军队,这是无敌的力量。”

今天,我们比历史上任何时期都更接近中华民族伟大复兴的目标,广大党员要向陈云等老一辈革命家学习,客观认识成绩、正确看待功劳,以“功成不必在我”的积极心态,以奋发有为的精神状态,去进行伟大斗争、建设伟大工程、推进伟大事业、实现伟大梦想。(作者单位:中央党史研究室宣教局)

党员论坛

投稿请发 rmbdylt@126.com

“三不到”干部当不得

河北沧州 凌瑶

挂职锻炼是一种培养干部的方式。但在个别地方出现了名到人不到、人到心不到、心到力不为了的“三不到”现象:有的干部到基层挂职,只是为了丰富“简历”,在基层挂了个名,却很少看得见本人;有的虽然人到了基层,却无心于解决基层发展难题,只抱着“混日子”的心态得过且过;还有的虽然人到了,心里总觉得能不出错就万事大吉。

纾解“三不到”现象,需要从个人和单位的源头上解决。一方面确保与原单位“脱钩”,挂职干部的原单位应提高认识,把挂职作为增强干部才能的途径,不再给其安排工作任务,让他们无后顾之忧。干部个人也要有“主人翁”意识,既然成为挂职干部,就是基层单位的一员,别拿自己当“外人”,要积极主动地参与到所在单位的工作当中。另一方面,挂职干部需转变认识,挂职不是“镀金”,应给对方带来新思路新活力,自己要尽快适应新环境,力争有所作为。

不妨评一评“不满意”事

浙江开化 叶金福

近日,笔者去某社区办事,正巧碰上社区的几位工作人员忙着填写“2017年某某乡镇十大群众满意事件”评选表,他们发牢骚说,年年叫我们评选群众满意事件,为何不评选群众“不满意”事件呢?

近年来,每到年尾年初,各地党政机关纷纷列出头一年的“大事件”,然后组织评选。应该说,党政机关进行评选的出发点是好的,能够了解群众对自身工作是否满意,从而在新的一年里有针对性地进行改进。

但仅仅让群众评选“满意”事件还远远不够,还应让群众也来评选“不满意”的事。评选出几件“不满意”的事情,并在来年的工作中针对这些问题认真改进,直至让群众“满意”,岂不更好?